

“机收会战”让麦田“颗粒归仓”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 武霖

“风吹麦田千层浪，又到一年收麦时。”眼下，正值“三夏”农忙时节，菏泽市多地进入麦收时间，麦田里收割机排列成行，田间地头到处是一片忙碌的景象。



“三夏”麦收正当时

6月4一大早，天刚蒙蒙亮，牡丹区何楼街道火神庙社区的农田里就热闹起来。社区妇联主席晁瑞华早早吃过饭，就开始安排联合收割机前来收割小麦的事宜。尽管之前已和农机手们约好，但一大早，她还是再次联系确认——毕竟麦收对农民来说是一年的大事。

走进村头的麦田，金黄的麦穗随风摇曳，大型收割机开足马力，在麦田中忙碌穿

梭。收割机驶过，田里只剩下被打碎的秸秆。当收割机开到地头时，开着农用车等待的麦田主人赶紧把自家收获的小麦装袋装车。

“过去收割麦子基本是用镰刀，一天下来也就割两亩，累得腰酸腿疼。现在，小麦成熟后直接用收割机，不仅不掉粒、没麦糠，还能秸秆还田，给咱农民省了不少事。”火神庙社区张庄村村民张卫阵捧着颗粒饱满的小麦，满心欢喜。

张卫阵家种了4亩多小麦，今年亩产800斤左右。他一边叮嘱家人继续装袋，一边驾驶着已经装满的电动三轮车前往收粮点。测水分、看麦粒、过磅称重……“收割完以后直接就拉到附近的收粮站卖了，今年价格与往年持平，一块一毛五一斤。”张卫阵说。

当前，菏泽市已进入“三夏”大忙时节，正常天气情况下，预计7天左右基本完成小麦收获任务。

“机收会战”确保颗粒归仓

6月4日，在鲁西新区吕陵镇的麦田里，超过120台联合收割机在抢收小麦。据该镇农业分管负责人张国强介绍，该镇54729亩小麦已收获超过5000亩。农机手李师傅感叹：“机器一天能收80多亩，损耗小、颗粒收得净！”为保障农机高效运转，该镇不仅成立应急服务队随时排除故障，还贴心提供免费检修与燃油配送服务。

在东明县城关镇江庄村小麦机收现场，同样是一派忙碌景象，一台台收割机开足马力作业。村民们一边收麦子，一边还在备种玉米。麦田里，收割机过后还有小型农机在施肥和播种。这是村民们在“抢收抢种”，基本

上小麦刚刚收割完，玉米就要开种。

丰收的喜悦不仅来自饱满的麦粒，更源于对下一季的希望。在吕陵镇肖老家村，种粮大户肖大哥一边收获小麦，一边已完成了300亩玉米的播种。“趁着天好赶紧收完，镇里协调农资也及时，秋粮基础就打好了。”目前，吕陵镇在推进麦收的同时，已完成玉米播种3500亩，实现收获播种“无缝对接”。

作为农业大市和粮食生产大市，菏泽市粮食总产连续两年超过160亿斤，粮食种植面积和总产量稳居全省第一位。当前，全市各级农业农村部门正全力以赴推进“三夏”生产工作，确保夏粮颗粒归

仓，为夺取全年粮食丰收打下坚实基础。

为做好农机保障，全市已完成3万余名农机手的系统培训，重点强化了安全操作、机收减损和跨区作业注意事项等内容。同时，加强了油料储备和调配，协调东明石化开展农机用油优惠活动，每升柴油价格低于当天挂牌价0.5元，确保农机作业用油优先、价格优惠、供应优质。今年，全市计划组织18万台套农机上阵作业，其中本地小麦联合收割机3.2万台、玉米播种机3.9万台，预计来菏泽市跨区作业的小麦联合收割机将超过5000台，小麦机收率和玉米机播率均可达到99%以上。



机收小麦在地头直接装车。



颗粒归仓。



抢收抢种“无缝衔接”。